

# 胜任班主任 方成好老师

## 市七中多举并施提升班主任队伍素质

■本报记者 胡瑾中

近日，市二中、市四中和市五中等学校领导及教师来市七中共同研讨学校德育工作。市七中班主任、余姚市骨干班主任周海清老师主持的“为梦想而拼搏”主题班会，设计巧妙、内容精彩，将高三学生考前心理和高考目标很好地带入主题班会中，受到了来宾们的点赞。周海清担任班主任11年来，兢兢业业，所带班级成绩突出，学习氛围良好。他结合班主任工作心得撰写的多篇论文、德育案例和课题，先后在余姚、宁波市获奖，已成为师生心中有魅力和个人风格的优秀班主任。

一个好的班主任，能够带出一个好的班级；一所学校的班主任整体素质高，教育教学质量也高。近几年来，市七中始终把班主任管理工作作为学校重要工作来抓，在班主任队伍建设方面想点子、出实招，打造出了一支作风正派、管理有方、敢于奉献、精明强干的班主任队伍，为学生全面发展引好路，为促进学校的稳步发展出了力。

### “先配班主任后配任课教师”

市七中有一个共识，那就是“胜任班主任，方成好老师”。每年安排新学年工作时，学校坚持“先配班

主任后配任课教师”的原则，实行班主任选聘制度，聘期一般为一年。每学年开始，班主任任命名单需在全校教职工大会公布，学校单独发文，校长签名。学校同时出台了一系列班主任评选考核制度，对班主任工作采取定期与不定期、同事评价与学生评价、听课交流与培训学习等多维度立体式的考核。当然，对班级量化考核相对落后的班级，学校会及时指导班主任通过教育教学调研、学生座谈会等形式，加以诊断，并制订出适合班级实际的管理方案加以实施。通过严格选拔和培训指导，使一批思想道德素质好、业务水平高、乐于和善于做学生工作、身心健康的教师脱颖而出，成为班主任队伍的骨干。

周久根老师，省中小学师德楷模，从教30多年，一直坚守“老班”岗位。他每天清晨6时多到校，辅导学生的早自修，晚上晚自修管理结束后，还去学生宿舍管理，直到学校快熄灯时才下班。学生平常有什么事，班级里出现的一些动态，他都会腾出时间去关注、去解决，工作日程排得满满的。有人不理解，说做班主任那么辛苦，周老师你图什么呀。“为学生的成长做点事，我觉得特别有意义。”

周老师几十年如一日默默传递正能量，带动一批批年轻教师走向班主任队伍。近几年来，学校先后



宁波市第三届百优班主任沈彩凤正在与学生谈心。通讯员 王冠庆摄

有沈彩凤、周海清和邵潮峰等数名班主任获市级各类优秀班主任光荣称号，郭银萍老师获市级班主任基本功大赛二等奖。

### “青蓝结对”助新班主任成长

繁杂的班集体建设工作，要求班主任具备较高的管理能力。市七中给新任的班主任配“导师”，让有丰富经验的“老”班主任与刚工作的年轻班主任“青蓝结对”，鼓

励优秀班主任分享经验，与新班主任交流心得，快速提升年轻班主任的综合素养与管理水平。

沈彩凤老师，余姚市首届名班主任，宁波市第三届百优班主任。现担任高三（10）班主任，48岁的沈老师在班主任岗位上已坚守17年，是学生们心中念念不忘的“恩师”。常规工作到位，学生教育“走心”，擅长用系列化的主题班会做好学生引路人，这是沈老师为人称道的班级管理“高招”，经过沈老师三年的“引路”，她的学生自

主、自觉、自强，充满正能量，所带班级被评为宁波市文明班集体。

2017年4月，学校成立沈彩凤名班主任工作室，积极探索新高考背景下的班主任管理工作，力争在3年内实现“加强理论学习和业务培训，规范班主任工作教育行为，促进班主任专业化成长和发展；加强班级文化建设，创建良好的育人环境，力争成为科研型班主任”的目标任务。沈老师除在本校经验介绍外，她还多次被邀去兄弟学校讲课，她的工作室更是经常有积极向上进的班主任求学，真正起到了名班主任的辐射引领作用。

像沈老师一样，市七中被评市、校级优秀班主任的教师，都要承担带徒、传经的职责，充分发挥引领辐射作用。以老带新，以点带面，已成为班主任队伍建设的“规矩”，也迅速提高了一批批新班主任的工作能力。每学期末，学校还要组织班主任经验交流会，在班主任中树典型、立标兵，用优秀班主任的奉献、创新精神和责任意识来感染其他教师，提升教师的使命感、责任感。

### 多渠道提升班主任综合素质

为了让班主任随时更新管理知识，紧跟学校发展步伐，市七中制订班主任培训计划，有组织地开展

岗前和岗位培训，定期交流班主任工作经验，组织班主任进行社会考察，提高班主任的政治素质、业务素质、心理素质和工作及研究能力。同时，优先保证骨干班主任的进修学习经费。外出学习的班主任回来后，以报告会或讲座的形式，及时地把学习来的教育观念、经验、方法传授给其他班主任，带动学校班主任整体工作水平的提高。

市七中鼓励班主任参加大学组织的各类班主任业务培训，如宁波大学推出的班主任法律法规培训。去年10月，校领导还带领班主任赴宁波大红鹰学院开展“活力教育”专题论坛，与高校教师交流班级管理等方面的心得体会，汲取先进理念和班级管理经验，提高教师参加班主任工作的积极性。

有压力才有动力，有激励才有活力。市七中每学年评选校级优秀班主任，并积极推荐优秀班主任参加市级优秀班主任、名班主任、骨干班主任和新秀班主任评选，在年度考核、职称评聘和骨干教师评选、优秀教师以及先进教育工作者的评选中尽量向班主任倾斜；提拔中层干部时，优先考虑优秀班主任。这些政策导向使班主任看到了自己的价值所在，也吸引了大量优秀教师参与班主任选拔，从而扩大了班主任选聘的余地，为建设一支优秀的班主任队伍创造了良好的条件。



### “共聚阳明 智造未来”

## 宁职院阳明学院首届智能制造周活动启幕

本报讯（记者 胡瑾中）宁波职业技术学院阳明学院首届智能制造周活动4月22日启幕。从即日起的一周内，宁职院阳明学院将以“共聚阳明 智造未来”为主题，开展智能制造高峰论坛、中高职衔接研讨会、技能竞赛、学生作品展览等7项活动，多维度、多方面展示校企合作、产教融合、精密智能制造技术教学和社会服务水平，共同探讨精密智能制造人才培养，促进学院专业教学改革进程。

本次活动由市教育局主办，宁职院阳明学院和市职成教中心学校联合承办。北京精雕科技集团有限公司、深圳模德宝科技有限公司、思瑞测量技术（深圳）有限公司、华中数控股份有限公司共同协办。

开幕式当天，阳明学院举办了“宁职院制造类校友共享精密智能制造新技术新工艺研讨会”，邀请2010年办学以来培养的30多位制造领域校友交流在该领域取得的成绩，为阳明学院的发展献计献策。同时，阳明学院通过展示“跨企业训练中心”内处于国内一流水平的精密智能制造新技术、新工艺、新软件，加强与校友之间的沟通合作，为开展相关的技术服务和培训打下基础。

4月26日，阳明学院将举办“制造类专业中高职衔接研讨会及中高职模具专业2018级人才培养

方案研讨会”，就如何打造现代职业教育体系构建的中高职衔接示范点的课题，探讨以地校合作中高职为突破口，创新中高职一体化衔接管理体制和办学机制；交流推行“教、学、做”合一的理实一体化教学模式经验，探索开展中高职在现代学徒制试点、招生合作、课程设置、教学资源等环节的衔接。

4月27日，在中职国际会展中心举行的全市职教技能展示盛会上，阳明学院将举办洽谈会、现场表演、技能大赛、义卖活动，显示自己鲜明的办学特色。

活动一：“高职人才招聘洽谈会”，届时除组织舜宇集团、神通集团等近30家重点骨干企业参加人才招聘活动外，宁职院也将组织模具设计与制造、机电一体化技术、设

备维修与管理、电子商务等专业300余名学生参加应聘活动。

活动二：举办“技能大赛”，对接世界技能大赛、国赛、行业赛等有关项目及专业的核心技能，组织60名在校学生参加高职组产品设计、机械设计、模具设计等3个项目的竞赛，以赛促教。

活动三：举行“精密智能制造无人值守加工及检测现场表演”。所有展示设备的现场操作，由阳明学院的在校生担任，以此展示该学院学生新技术、新工艺、新软件的技能水平。

活动四：举办“学生作品展及学生实训作品义卖活动”，向社会展示近年来学生在实训过程中创新设计并制作的龙凤盘、九龙盘、清明上河图等一批作品，并选择部分作品进

#### 新闻链接：

宁波职业技术学院阳明学院由余姚市人民政府和宁波职业技术学院合作共建，围绕余姚主导产业转型升级对高端技术技能人才的需求，服务学生成长、满足学生个性化成才需要。自2010年合作办学至今，目前已成为：

- 国家职业教育和产业协同创新示范项目——中高职衔接试点单位

- 教育部现代学徒制试点专业——模具设计与制造、机电一体化
- 国家示范高职院校建设专业——模具设计与制造
- 教育部教改试点专业——机电一体化
- 宁波市首批特色学院
- 德国 IHK (HWK) 职业资格证书合作项目——机电一体化
- 宁波市“卓越技师”人才培养合作项目——劳模技师创新工作站

### 遇见职业体验 预见精彩人生

近日，市技师学院（筹）实习实训处组织开展主题为“预见·我的未来”的职业体验活动。61名学生来到宁波神通模具有限公司，了解企业先进的生产技术、生产流程，并通过企业优秀员工成长案例分享、与企业技师“对话未来”等活动，让自己对未来有了更清晰的认识和预见。

通讯员 徐柏林摄

### 校园短波

#### 市职技校：省市级比赛捷报频传

本报讯（通讯员 张银燕）从2018年浙江省中等职业学校职业能力大赛赛场传来好消息，经过激烈的角逐，市职技校学生徐旭东、王国民喜获现代模具制造技术·注塑模具技术项目比赛一等奖（第一名），充分展示了市职技校学生良好的精神风貌和高超的专业技能。

近年来，市职技校机械专业构建“项目引领，产教结合”的人才培养模式，为余姚制造类企业培养了一批综合素质较高、专业技能突

出的中高级技术人才，在近三年的全国技能大赛中荣获6金4银4铜的优异成绩。

在刚刚结束的2018年宁波市中职学前教育专业优质课评比中，市职技校学前教育专业教师喜获佳绩。其中，金珊珊通过创设生动的情境教学转变学生学习方式，摘得一等奖，并被推荐参加全国创新创业说课比赛；王艳学生音乐视野的扩展和艺术素养的提升为核心，获得三等奖。

#### 高风中学：举行2018中考冲刺誓师大会

本报讯（通讯员 向建军）日前，高风中学全体初三师生齐聚校演艺厅，参加2018中考冲刺誓师大会。

誓师大会上，学生、教师、家长拧成一股绳，吹响了冲锋的号角。教师代表激励初三学生不犹豫、不彷徨，全力以赴，考上自己心仪的高中；各班家长代表来视

频，祝福孩子们在中考中取得胜利。“悬梁刺股，挑灯战，几夜难安？放眼望，中考考场，风起云幻……待六月，书写辉煌，举杯欢庆！”909班学生家长还填词《满江红》一首，为学子们壮行。初三各班学生带着本班签名横幅，依次喊出各班誓言，铮铮誓言彰显出全体师生迎战中考的决心与斗志。



4月21日下午，“走亲黄湖，欢庆五一”文艺演出在低塘街道黄湖村上演。低塘成校夕阳红戏曲队在黄湖村文化广场的欢乐大舞台上表演歌曲《我把美酒献给你》，通过文艺走亲的方式把快乐送到村民的家门口。

通讯员 赵进军摄

优良的校风 优秀的团队 优异的质量  
浙江省余姚市第四中学  
余姚四中 育才出众